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【课程标准】
     1.知道什么是核聚变，了解核聚变的特点和条件.
     2.了解可控热核反应及其研究和发展.
     3.了解构成物质的“基本粒子”和粒子物理学的发展史.
     4.了解几种典型的粒子加速器.
【自主导学】
 1.会判断和书写核聚变反应方程.
 2.能计算核聚变释放的能量.
【重点导思】
考点一　核聚变
例1．氘核、氚核、中子、氦核的质量分别是m1、m2、m3、m4，氘核与氚核结合成一个氦核并释放一个中子：H＋H→He＋n.对于这个反应，以下说法正确的是(　　)
   A.氘核和氚核的比结合能比氦核大，所以该反应会释放核能
   B.氘核和氚核的核子的平均质量比氦核大，所以该反应会吸收一定的能量
   C.该反应是轻核的聚变，对应的质量亏损是Δm＝m1＋m2－(m3＋m4)
   D.该反应是轻核的聚变，反应中释放的核能为(m3＋m4－m1－m2)c2

【本题重点导思】
要使轻核聚变，必须使轻核间的距离达到10－15 m以内，这要克服电荷间强大的静电斥力作用，使轻核具有足够大的动能.要使原子核具有足够大的动能，就要给它们加热，使物质达到108 K的高温.


考点二　聚变反应中释放核能的计算
例2．太阳内部持续不断地发生着四个质子聚变为一个氦核同时放出两个正电子的热核反应，这个核反应释放出的大量能量就是太阳的能源.(已知质子质量为mH＝1.007 3 u，氦核质量为mHe＝4.001 5 u，电子质量为me＝0.000 55 u,1 u相当于931.5 MeV的能量)
   (1)写出这个核反应方程.
   (2)这一核反应能释放多少能量？
   (3)已知太阳每秒释放的能量为3.8×1026 J，则太阳每秒减少的质量为多少千克？


【本题重点导思】从比结合能的图线看，轻核聚变后比结合能增加，因此聚变反应是一个放能反应.
考点三　粒子的分类和夸克模型
例3．2010年3月31日欧洲大型强子对撞机实现首次质子束对撞成功.科学家希望以接近光速飞行的质子在发生撞击之后，能模拟宇宙大爆炸的能量，并产生新的粒子，帮助人类理解暗物质、反物质以及其他超对称现象，从根本上加深了解宇宙本质，提示宇宙形成之谜.欧洲科研机构宣布他们已经制造出9个反氢原子.请推测反氢原子的结构是(　　)
   A.由1个带正电荷的质子和1个带负电荷的电子构成
   B.由1个带负电荷的反质子和1个带正电荷的正电子构成
   C.由1个带负电荷的反质子和1个带负电荷的电子构成
   D.由1个不带电荷的中子和1个带正电荷的正电子构成

【本题重点导思】
“反粒子”与“正粒子”具有相同的质量，但带有等量的异种电荷.
【随堂导练】
1．科学家发现在月球上含有丰富的He(氦3)，它是一种高效、清洁、安全的核聚变燃料，其参与的一种核聚变反应的方程式为2He―→2H＋He，关于He聚变下列表述正确的是(　　)
   A.聚变反应不会释放能量
   B.聚变反应产生了新的原子核
   C.聚变反应没有质量亏损
   D.目前核电站都采用He聚变反应发电

2．月球土壤里大量存在着一种叫“氦3(He)”的化学元素，是热核聚变的重要原料.科学家初步估计月球上至少有100万吨氦3，如果相关技术开发成功，将可为地球带来取之不尽的能源.关于“氦3(He)”与氘核聚变，下列说法正确的是(　　)
   A.核反应方程为He＋H→He＋H
   B.核反应生成物的质量将大于参加反应物的质量
   C.“氦3(He)”一个核子的结合能大于“氦4(He)”一个核子的结合能
   D.“氦3(He)”的原子核与一个氘核发生聚变将放出能量

3．能源是社会发展的基础，发展核能是解决能源问题的途径之一.下列释放核能的反应方程中，表述正确的是(　　)
   A.H＋H→He＋n是核聚变反应
   B.H＋H→He＋n是β衰变
   C.U＋n→Ba＋Kr＋3n是核裂变反应
   D.U＋n→Xe＋Sr＋2n是α衰变

4. 大科学工程“人造太阳”主要是将氘核聚变反应释放的能量用来发电.氘核聚变反应方程是：H＋H→He＋n.已知H的质量为2.013 6 u，He的质量为3.015 0 u，n的质量为1.008 7 u，1 u＝931.5 MeV/c2.氘核聚变反应中释放的核能约为(　　)
   A.3.7 MeV  	     B.3.3 MeV
   C.2.7 MeV  	     D.0.93 MeV

【导思总结】
受控热核反应
1.聚变的优点：第一，轻核聚变产能效率高；第二，地球上聚变燃料的储量丰富；第三，轻核聚变更为安全、清洁，控制温度，可控制反应，而且生成的废物数量少、易处理.
2.聚变的难点：地球上没有任何容器能够经受热核反应的高温.
3.控制方法：
(1)磁约束：利用磁场约束参加反应的物质，目前最好的一种磁约束装置是环流器.
(2)惯性约束：聚变物质因自身的惯性，在极短时间内来不及扩散就完成了核反应，在惯性的约束下，用激光从各个方向照射反应物，使它们“挤”在一起发生反应.


【导学感悟】本节课你学到了什么？
_________________________________________________________________________________________
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